

bb 77. valamennyi kérdésben megegyezéssel zárult a béke világmozgalom vezérkarának budapesti tanácskozás-sorozata

t di/tm-lm la

1966. március 21.

valamennyi napirenden szereplő kérdésben megegyezéssel és megfelelő határozatokkal zárult a béke világmozgalom vezérkarának 5 napos budapesti tanácskozás-sorozata, a béke világtanács elnökségének hétfői ülésén előterjesztették a béke világmozgalom során következő akcióival, a béke világtanács szervezeti kérdéseivel, továbbá a béke világtanács legközelebbi ülésének helyével, időpontjával és napirendjével foglalkozó dokumentumok tervezetét, amelyeket a résztvevők megvitattak és elfogadtak.

a béke világtanács elnökségének határozatait, amelyekben a nemzeti békemozgalmak vezetőinek kétnapos véleménycseréjében kialakult álláspontokat is figyelembe vették, kedden nemzetközi sajtókonferencián hozzák nyilvánosságra./mti/

--
- v é g e -

20.45/a

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1966. március 22.

bb 1. a belváros általános rendezése, reprezentatív szállodák a városépítők tervében

i hi/tné-lm zs

1966. március 22.

budapesti városrendezési és építészeti szakemberek tájékoztatták az elmúlt napokban a fővárosi tanácsstagokat területük időszerű feladatairól, a fontosabb városrendezési célokról. beszámoltak többek között arról, hogy szükséges a főváros 1960-ban jóváhagyott általános rendezési tervének felülvizsgálása abból a szempontból, hogy területfelhasználási, városszerkezeti, településpolitikai és közlekedésfejlesztési vonatkozásban milyen módosítások váltak indokolttá. a sokrétű munka előkészítését még az idén megkezdik. másik fontos tennivaló a káposztásmegyeren létesítendő, mintegy huszezer lakásos új városnegyed munkálatainak előkészítése. még az év első felében pályázatot írnak ki, amelynek eredménye alapján a jövő évben készül majd el a lakótelep végleges rendezési terve.

az új övezetek kialakítása mellett gondolnak a régi városrészek megfiatalítására is. megkezdik például - s több ütemben hajtják majd végre - a belváros általános rendezését. a harmadik ötéves időszakban világvároshoz méltó külsőt kap a váci utca, a kigyó utca, a városház utca, a martinelli tér, a bécsi utca, a deák ferenc utca és a vörösmarty tér által határolt rész. felújítják az épületeket, modern portálokat alakítanak ki, bővítik az elektromos hálózatot, korszerűsítik a közműveket, felszámolják a foghíjakat. a városközpontba nem illő létesítményeket - raktárakat, üzemeket, irodákat, stb. - fokozatosan kiköltöztetik, helyükre a belvárosi igényeket kielégítő más intézmények kerülnek.

készülnek a margitszigeti és a belvárosi egyenként 400 szobás - szállodák tervét. a duna-parti szállót az elképzelések szerint „lábra állítják”, alatta 120-150 gépkocsi parkolhat majd. a 16 emeletesre tervezett épületet úgy helyezik el, hogy a duna-parti közúti forgalmat ne zavarja, s a partmenti sétautak is megmaradjanak./mti/

--
- 1 -

bb 2. a „nyugat lánya,, és a „faust,, felújítása

i ol/gk szb fm

1966. március 22.

áprilisban teljes felújításban hallhatja az erkel színház közönsége giacomo puccini „nyugat lánya,, című operáját. a darabot 1912 februárjában - két évvel a new york-i ősbemutató után - a szerző jelenlétében adták elő először magyarországon. 1944-ben újították fel első ízben, amikor sergio failoni vezényletével, nádassy kálmán rendezésében, walter rózsival a címszerepben hallhatta a budapesti közönség. 1944. május 24-ig harmincnégy alkalommal adták elő. a jelenlegi felújításban mikó andrás rendezése, forray gábor új diszletei az izgalmas cselekménynek minden eddiginél realisabb megjelenítését teszik lehetővé a színpadon. a jelmezeket szeitz gizella tervezte. a ketős szereposztású felújítás premierjét április 16-án és 17-én tartják. a főbb szerepeket házy erzsébet, jámbor lászló, ilosfalvy róbert, illetve moldován stefánia, radnai györgy és mátrai ferenc énekli. vezényel erdélyi miklós, illetve tóth péter.

ugyancsak a jövő hónapban új színpadi keretben, új rendezésben és új szereplőkkel mutatják be az operaházban gounod remekét, a faustot is. a darabot budapestben 1863. szeptember 2-án a régi nemzeti színházban mutatták be, s az operaház megnyitásaig 204 alkalommal adták elő. 1884. október 2-án csendültek fel első ízben az operaházban a faust dallamai, és 1965. június 18-ig összesen 831 előadást ért meg, egyike a legnépszerűbb és leggyakrabban játszott operáknak.

a felújítást békés andrás rendezzi, a diszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket márk tivadar tervezi. a két párhuzamos szereposztásban bartha alfonsz, szalma ferenc, sebestyén sándor, bordás györgy, ágay karola, gábor artemisz, szilvássy margit, illetve sziqeti lászló, ütő endre, turpinszky béla, kőhádi attila, andor éva, kovács eszter és svéd nóra énekel. a zenekart lukács miklós, illetve kórody andrás vezényli. a bemutatókat április 29-én, illetve május 1-én tartják. /mti/

bb 3. grafikont vezet a balaton - regisztráló műszerek jegyzik a tó vizének mozgását

víd hné szb ká

1966. március 22.

a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai megkezdtek a regisztráló műszerek kihelyezését a balatonba. a tó nyílt vizén tíz műszerállást helyeznek el. balatonszemes és balatonakali között vikendház nagyságu cölöppépítményben a vizállást, a szél irányát, sebességét és a párolgást mérik automatikusan működő műszerekkel. /folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /grafikont vezet... 1. folyt./- szb

tihanyánál áramlásmérőt állítanak fel. távvezérlésű műszer segítségével figyelemmel kísérik a balaton nyílt vizein keletkező hullámok magasságát is. a balaton így maga vezeti grafikont. a regisztráló műszerek adatait, s az azokból levonható következtetéseket a kutatók felhasználják a balaton partépitési munkálatainál, a kőgátak építésénél és a tómeder feltöltődése okainak tanulmányozásánál. a tavalyi mérésekkel megállapították többek között, hogy a hullámozás és a lengés hatására lényeges vízszálláskülönbségek keletkeznek, amelyekre a partvédművek építésénél feltétlenül számítani kell, továbbá, hogy a balaton vize a tihanyi szorosnál csaknem folyami sebességgel áramlik. a hullámok magassága is lényegesen nagyobb, mint korábban hitték: egy alkalommal, óránként 110 kilométeres sebességű szélnél 180 centiméter magas hullámokat mértek. a tó vizének párolgása is számottevő. nyáron naponta átlag hárommillió köbméter víz száll a levegőbe, de a párolgás mértéke néha eléri a napi hatmillió köbmétert is. az adatok segítségével a beömlő patakok és a zala folyó vízhozamát, valamint a síó-csatorna levezetőképességét is figyelembe véve, többnyire pontosan ismerik a tó vízháztartását. a nagyarányú vízforgalomnak köszönhető egyébként, hogy a balaton vize mindig friss marad. /mti/

bb 4. „forog az idegen,, címmel március 31-én indul a televízió országos vetélkedője

i s/gk szb fm

1966. március 22.

a magyar televízió az országos idegenforgalmi hivatal támogatásával új vetélkedőt indít „forog az idegen,, címmel. a „többlépcsős,, versenyben részt vehetnek mindazok, akik nem hivatásos idegenvezetők, nem alkalmazottai egyetlen idegenforgalmi szervnek sem, de úgy érzik, hogy alaposan ismerik hazájukat, lakhelyüket, s kellő jártassággal rendelkeznek az idegenforgalomban felmerülő kérdésekben. a jelentkezők közül az ország különböző vidékein a helyi idegenforgalmi hivatalok vetélkedőn választják ki azokat, akik majd a televízió képernyője előtt is számot adnak tudásukról. a résztvevőket kilenc csapatba osztják, mégpedig úgy, hogy egy-egy együttes idegenforgalmi szempontból elkülöníthető tájegységet képvisel. minden csapat háromtagu lesz. a három elődöntőben három-három csapat áll majd szemben egymással. március 31-én kerül sor az első elődöntőre, amelynek résztvevőit sorolás útján „osztják be,,. a csapatdöntő után kezdődik az egyéni verseny, amelyben azok vesznek részt, akik a csapatversenyben a legjobban szerepeltek. tehát kilenc versenyző „mérkőzik,, majd a döntőben.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /,,forog az... 1.folyt./- szb

a vetélkedőkön mind nehezebb feladatot kell majd a résztvevőknek megoldaniuk. elsősorban arra kíváncsiak a szerkesztők, kik azok, akik komoly idegvezetői feladat ellátására is alkalmasak. hazánkba ugyanis évente ezer és ezer turista látogat, és mind nagyobb szükség van jól képzett, hazájukat ismerő idegvezetőkre. a díjak között külföldi társasutazások és számos más értékes jutalom szerepel. /mti/

bb 5. milyen virág illik a modern kislakásba? disznővény-fajtaösszehasonlító vizsgálatok a kertészeti kutató intézetben

i 1e-lm ká

1966. február 22.

a „szabadföldi virágszezon”, azaz a nyári hónapok kivételével a virágüzletekben többnyire kevés az áru, kicsi a választék. a növekvő virág-igény kielégítésére, illetve a hazai disznővénytermesztés fellendítésére széleskörű fajtaösszehasonlító munka kezdődött a kertészeti kutató intézetben.

a fontosabb virágfélékből külföldön ujabban rengeteg új fajtát hoznak forgalomba. igazi értéküket, s a hazai körülmények közötti alkalmasságukat csak a gyakorlatban, kísérleti termesztés során lehet megállapítani. erre jó lehetőséget nyújt a kertészeti kutató intézet most felépült, 6000 négyzetméteres üvegháza, amelynek egy részét a disznővény-kutatások szolgálatába állították. a közelmúltban több nyugat-európai országból hoztak be szaporítóanyagot: 14 féle virág csaknem 500 fajtáját. a legnagyobb választék - 156 fajta - a ciklámen képviseli. a „hagyományos”, disznővények mellett foglalkoznak néhány, nálunk kevésbé elterjedt virággal is, mint a freesióval vagy a cineráriával.

az összehasonlító vizsgálatok során választják ki a hazai klímának és termesztési adottságoknak legmegfelelőbb fajtáját. a gazdaságossági és általános esztétikai szempontokon kívül figyelembe veszik a „virág-divat”, változásait is, amely a cserepes növényeknél az eddigi nagy lombosattal, sok virággal szemben most a kisebb méreteket helyezi előtérbe. ez egyébként nemcsak „divathóbort”, hanem megfelel a célszerűségnek is, mivel a modern kislakásokban az ilyen virágok könnyebben, szebben helyezhetők el. /mti/

- 4 -

ab 6. a legfelsőbb bíróság elvi jelentőségű határozatai: a javító-nevelő munkáról, a külföldi „kresz”, alkalmazásáról

i sr/tné szb sr

1966. március 22.

a legfelsőbb bíróság az elmúlt időben több elvi jelentőségű határozatot hozott.

a javító-nevelő munkát a bíróság méltányossági okokból alkalmazza. mivel ez a büntetésnem még rövid időre tekintethet vissza, előfordul, hogy az ilyen ítéleteknél a legfelsőbb bíróság mondja ki az utolsó szót. így történt ez egy taxisofőr ügyében, akit alsó fokon 7 hónapi javító-nevelő munkára ítélték és elrendelték, hogy gépkocsiveetői munkakörben töltsen le büntetését. az ítéletben a bíróság azt is meghatározta, hogy a javító-nevelő munkát a sofőrnek forgalmi beosztásban kell elvégeznie. a legfelsőbb bíróság megállapította, hogy amikor az alsófoku bíróság kiszabja a javító-nevelő munkát, annak természetére, a munkakörre utalhat, míg az elítéltnak munkabeosztását a vállalat igazgatója dönti el. ezt a jogot az igazgató számára biztosítani kell az elítélt nevelésének érdekében.

az alsófoku bíróság egy pénzügyőrrel szemben 15 százalékos bércsökkentés mellett 5 hónapi javító-nevelő munkát szabott ki, amelyet a pénzügyőrségen kellett volna letöltenie. az ítélet ellen törvényességi óvást emeltek. a büntető-törvénykönyv ugyan elvileg kimondja, hogy a javító-nevelő munka minden munkaviszonyban álló dolgozóval szemben alkalmazható, nyilvánvaló azonban, hogy a pénzügyőr állása illetve az ezzel kapcsolatos munkafeltételek olyanok, hogy a javító-nevelő munkára ítélet nem szolgálhatja megfelelően a büntetés célját. a legfelsőbb bíróság az alsófokon hozott ítéletet megváltoztatta s kimondta, hogy a pénzügyőri szolgálatban javító-nevelő munka nem teljesíthető.

ritkán fordul elő, hogy a bíróság magyar állampolgárt külföldön elkövetett bűncselekményért bírálja el. ilyen eset történt a közelmúltban. balassagyarmatról motorkerékpárjával látogatóba indult az egyik környékbeli dolgozó csehszlovákiába. tuljui a határon, b. község közelében, az országuton elgázolt egy ugyancsak magyar állampolgárt, akinek a baleset következtében eltört a lába. a balassagyarmati bíróságon tárgyalták az ügyet. a motoros megszegte a közlekedési szabályokat és ezért a btk-ban előírt büntetést szabták ki rá. az ítélet indokolásában az alsófoku bíróság tévesen hivatkozott egyedül a kresz-re, e szabályok ugyanis csak Magyarország területén érvényesek. csehszlovákiában a közúti közlekedést az ottani belügyminiszter rendelete szabályozza. a bíróság akkor jár el helyesen, ha a gázoló motorkerékpárost mindkét ország közlekedési szabályainak figyelembevételével ítéli el. /mti/

- 5 -

bb 7. takarékos pedagógusok

i vt/gg-lm zs

1966. március 22.

a múlt esztendőben 16 millió forintot meghaladó összeget tettek takarékbba tanárok és tanítók - állapította meg a pedagógusok szakszervezetének elnöksége, amely legutóbbi ülésén a pedagógusok kölcsönös segítő takarékpénztárának munkájáról tárgyalt. a pkst 1965-ben 4.557 alkalommal nyújtott rövidlejáratu kölcsönt, összesen mintegy hatmillió forint értékben. csaknem ezer esetben 2.5 milliót kitevő hosszulejáratu kedvezményes kölcsönt adott a tagoknak.

1966-ra a pkst 10 millió forintot irányzott elő a hosszu, illetve rövidlejáratu kölcsönigények kielégítésére./mti/

bb 8. hamarosan csapdába kerülnek a fertő-tavi angolnák

vid hné-lm ká

1966. március 22.

a fertő-tóba telepített többszázezer angolnaivadék megfelelő életfeltételeket talált a sekély vízben, s 1963 óta minden évben növekszik a kifogott mennyiség. tavaly már 30 mázsa izletes husu hal került a piacra a fertő-tóból. az idei fogás rövidesen megindul, hiszen az ivarérett angolnák már nyugtalan-kodnak, keresik a kiutat a tenger felé. a fertő-ből csupán a hansági főcsatornán át juthatnának az angolnák a nyílt vizekre. a győri halászati termelőszövetkezet ezért a csatorna zsilipjénél csapdát állít fel, amely hamarosan megtelik a kigyó alakú halakkal./mti/

bb 9. durrdefekt az uttestre dobott tejesrekesztől - elitélték a közlekedés veszélyeztetőjét

i bc/tm-lm zs

1966. március 22.

balogh Lajos, 23 éves és tejfel kálmán, 22 éves budapesti segédmunkások baráti társaságban alaposan felöntöttek a garatra egy 9. kerületi italboltban. miután eltávoztak, a ráday utcában balogh megbotlott egy üzlet elé helyezett tejesüveg szállító rekeszben. mérgében felkapta a rekeszt és az uttestre dobta. éppen akkor haladt arra egy taxi, s a vezetője már nem bírta kikerülni a hirtelen támadt akadályt: a gépkocsi az egyik kerekével ráhaladt és durrdefektet kapott.
/folyt.köv./

- 6 -

bb 9. /durrdefekt...1.folyt./-lm

a szokatlan eseményre nagy tömeg verődött össze, s a felháborodott emberek körülvették a két segédmunkást. közben tejfel kálmán a nála levő légpuskával bántalmazott egy járókelőt, aki könnyebben megsérült.

a központi kerületi bíróság balogh Lajost közlekedés biztonsága elleni büntetért 8 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 500 forint pénzbüntetésre, tejfel kálmánt pedig garázdaságért 10 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 7 -

bb. 10. hírek a városligeti vásárvárosból

i hbj/tm/vq/gy/bs

1966. március 22.

a bnv főbejáratának kapuját - az ismert formát megtartva - átépítik. az új kapu vasszerkezetét a dunai vasmű szállítja, s pár napon belül megkezdik a vasgerendák összeszerelését. az új kapuzatra többszínű fénycső kerül, úgy, hogy esténként színesen rajzolódik majd ki a vásár emlékéja.

x x x

a vásár főterén határidő előtt elkészült az új üvegoldalú acélvázu pavilon, amelyben az élelmiszeripar mutatja be termékeit. a 700 négyzetméter alapterületű kiállítási csarnok aszfaltburkolatot kapott.

x x x

a főtér 40 méter hosszú és 20 méter széles alumínium pavilonját 30 óriás alumínium ívből képezik ki. az alumínium íveket, dongákat a váci hajógyárban gyártják. különleges szállító eszközökön juttatják a vásárvárosba. mivel a szállításra használt traillerok, különleges szállító eszközök majdnem az egész utat elfoglalják, az alumínium-elemeket éjszakánként hozzák a fővárosba.

x x x

befejezéshez közeledik a pavilonok belső világításának korszerűsítése. az idén a pavilonokban összesen mintegy százezer fénycső világít. a világítás-próbákra a közeli napokban kerül sor.

x x x

a vásár végén minden esztendőben a kereskedelmi vállalatok veszik birtokukba a pavilonokat, a juliustól raktárnak használják a kiállítási csarnokokat. a múlt év nyarától mintegy 60 000 négyzetméternyi fedett területen tároltak a vásárvárosban gépeket, berendezéseket, szöveteket, pamutot, gyapotbálákat, stb. március végére azonban a raktártulajdonosoknak ki kell költözniök. ez már részben meg is történt, s a műszaki brigádok már hozzálátak az épületeken található hibák felméréséhez. hamarosan megjelennek a festők, mázolók, villanyszerelők, stb., hogy rendezzék a raktáraknak használtfedett térségeket./mti/

8.15/-n

-8-

bb. 11. szőlő-must került forgalomba

i kf/kf/vq/gy/bs

1966. március 22.

ujdonsággal gazdagodott az üdítőital választék. a magyar állami pincegazdaságban palackozták a gyöngyöző szőlő-mustot. az újfajta üdítőital 6 forintos fogyasztói áron már megjelent a főváros üzleteiben. a pincegazdaság az idén 2 millió félliteres palack mustot ad a kereskedelemlennek.

a magyar állami pincegazdaságnak most a legkorszerűbb ipari eljárással sikerült tartósítani a mustot, úgy hogy az a szigorú élelmiszer törvény követelményeinek is megfelel. a tartósított must megőrizte a szőlő természetes illatát, zamatát, enyhe szénsav-dúsítással pedig a frissességét. a must egyébként szódavizzel is fogyasztható./mti/

bb. 12. együttérzés a harcoló vietnam népevel /országszerte folytatódnak a szolidaritási akciók

ö vid-hi/tné/zs/gy/cz

1966. március 22.

újabb üzemek, termelőszövetkezetek dolgozói, iskolák fiataljai juttatták kifejezésre: együtt éreznek a szabadságáért küzdő vietnami néppel, támogatják az imperialista agresszió elleni önvédelmi harcát.

győrtött a hazafias népfront városi bizottsága és a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete közösen rendezett szolidaritási nagygyűlést, amelynek résztvevői éles szavakkal ítélték el az amerikai egyesült államok vietnami elleni agresszióját, s az usa budapesti követségéhez küldött táviratukban tiltakoztak az északi és a déli országrészt egyformán sújtó terrorbombázások miatt.

a kenderfonó- és szövőipari vállalat szegedi gyáregységének művelődési termében ötezer dolgozó nevében követelték a gyűlés szónokait: az imperialisták hagyják abba népiirtó háborújukat, vonják ki csapataikat dél-vietnamból, hogy népe szabad hazában, békében építhesse jövőjét. az ülésen megjelent és felszólalt nguyen hoang ha, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának képviselője, aki a szabadságharcosok nevében zászlót ajándékozott az üzem dolgozóinak.

/folyt. köv./

8.20/-n

-9-

bb. 12./együttérzés..... 1. folyt./ gy

a szolidaritási hét alkalmából kiállítás rendeztek a vietnami nép hősi harcát szemléltető dokumentumokból, s a vállalat dolgozói elhatározták, hogy vietnami műszakot tartanak, amelynek kezesét a testvérnép megsegítésére ajánlják fel.

szabolcs-szatmár megyében is újabb üzemek, vállalatok dolgozói tettek hitet együttérzésükről a vietnami néppel. a mátészalkai faipari vállalat munkásai a vietnami műszakban végzett munkáért járó bérüket a szolidaritási alapra fizetik be. a nagyállói gépjavító állomás 68 ifjummunkása több mint négyszáz órát teljesített önkéntes műszakban, s mintegy 3 000 forintot küldenek a vietnami szabadságharcosok támogatására. a nyíregyházi ságvári termelőszövetkezetben több mint száz tsz-tag összesen 3 000 forint értékű munkát végzett vietnami műszakban, s a pénzt a vietnami nép javára fordítják.

a sárközi népművészeti szövetkezet tagjai, akik decsen tartottak mérlegbeszámoló közgyűlést, őszinte felháborodással ítélték el a vietnam elleni imperialista agressziót. „szövetkeztünk ötszáz nőtagja mélységesen együtt érez a vietnami asszonyokkal, leányokkal, a szenvedő ország egész népével. követeljük, hogy az amerikaiak haladéktalanul szüntessék meg a békés területek kíméletlen bombázását, vonuljanak ki dél-vietnamból, s bizzák a vietnami népre annak eldöntését, hogyan akar élni, - írták üzenetükben.

a csongrád megyei kistelek község rákóczi ferenc általános iskolájának uttorói is részt vállaltak a vietnami nép megsegítésében: több mázsa hulladékvasat gyűjtöttek össze, s az érte kapott 1 465 forintot postára adták a szolidaritási alap címére./mti/

bb. 13. befejezték a szép utcai külkereskedelmi székház alumínium-homlokzatának szerelését

i sb/lk/vq/gy/bs

1966. március 22.

a 23-as építőipari vállalat és a fémmunkás vállalat dolgozói elhelyezték az utolsó alumínium homlokzati panelt a kossuth lajos és a szép utca sarkán épülő külkereskedelmi irodaházon. ezzel együtt több mint ezer panelt szereltek fel a székház nyolc, illetve tizenégy emeletes épületszárnyán.

/folyt. köv./

8.25/-n

-10-

bb. 13. /befejezték a szép utcai..... 1. folyt./ gy

az alumíniumpanelek ablakainak érdekessége, hogy zárva maradnak, nem kell kinyitni, csak az üvegtisztítás idejére. az irodákat ugyanis a mennyezetbe épített csatornákon beáramló meleg levegő fűti, nyáron pedig ugyanezek a csatornákon hűvös levegőt fúvatnak a szobákba. a légfűtés, vagy a hűtés tehát a szellőzést is megoldja, nem kell nyitogatni az ablakot és beengedni az utcai forgalom zaját a csendes szobákba.

az épület napos oldalainak, déli és keleti homlokzatainak különlegessége, hogy a szokástól eltérően nem belül a szobákban, hanem kívülről, a homlokzaton szerelnek fel színes fémzsaluzia függönyt az ablakok elé. természetesen megfelelő rögzítésről is gondoskodnak, hogy a szél ne cibálja ezeket a függönyöket. az építési szerződés alapján június 5-re kellene átadni a székházat az építőknek. a kossuth lajos utcai nyolcemeletes épületszárnyban azonban már az utolsó simításokat végzik, s ezt az épületrészt két hónappal hamarabb, március végére átadják. a székház tizenégy emeletes toronyházában viszont ötmillió forint értékű munkával többet kell elvégezni, mint amennyit korábban terveztek. ezért a magas épületrész átadása szeptemberre marad./mti/

bb. 14. hálós tervezéssel készül a 10 tonnás dömpér, a 200 megawattos turbina és a mesa tranzisztor

i sl/tné/vq/wgy/bs

1966. március 22.

a kgm ipargazdasági és üzemszervezési intézete ugynevezett hálós tervezési módszert dolgozott ki. az új módszer egy-egy fontosabb gyártmány kibocsátásának tökéletesebb megszervezését szolgálja arra az időszakra, amíg az ötletből sorozatgyártás lesz. az újszerű terv a papíron hálószerűen időrendbeni és logikai sorrendben illusztrálja, hogy az új termék rajzainak, majd mintapéldányának, próba- és nagysorozatának elkészítéséhez mely üzemnek mit kell tennie, egy-egy beruházást, anyagszállítást milyen ütemben kell végrehajtani.

/folyt. köv./

8.30/-n

-11-

bb. 14./hálós tervezéssel.... 1. folyt./ gy

ehhez természetesen a vállalatoknak nagyobb önállóságra, egymás közötti szabad megállapodásra van szükségük, bevezetése tehát szorosan összefügg a gazdaságirányítás reformjával. Igen nagy előnye, hogy szinte kényszeríti a vállalatokat a gyártás menetének pontos betartására, annak jó előkészítésére, s így nagymértékben csökken az átúftási idő.

először kísérletképpen 12 vállalatnál illetve kutató intézetben alkalmazzák a hálós tervezést. az első ilyen terv már el is készült a gödöllői gépgyár részére, ennek alapján gyártják majd a 10 tonnás dőmpereket. hasonló terv készül a druzsba mikrohullámu Lánc gyártására, amely a távközlési kutató intézet, az Orion gyár, a beloiannisz gyár és több más vállalat munkáját hangolja össze. ilyen terv alapján készül majd a híradástechnikai kutató intézetben a minden eddiginél jobb hatásfoku mesa tranzisztor, a Láng gépgyárban a 200 megawattos turbina, a villamosipari kutató intézetben a földalatti vasut egyenirányító berendezése, s az új módszerrel tervezik meg az urkúti mangánérc további nagyszabású feltárását és az ércdusitást.

a tervek készítésekor természetesen figyelembe veszik, hogy a kooperáló üzemek előreláthatólag tartani tudják-e a határidőket. a tervezésnek éppen a legdöntőbb feltétele, hogy az összes érdekelttel előre megbeszéljük, egyeztetjük, s amikor eljön az ideje számon is kéri a tennivalókat. előre nem látható akadályokkal is számolnak. ahol ez szükségesnek látszik, több variációt is kidolgoznak, hogy a gyártmányt, vagy például a beruházást semmiféle meglepetés ne akadályozza szabad útján./mti/

..

bb. 18. 74 millió forint nógrád megye uthálózatának fejlesztésére

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 22.

nógrád megyében az idén hetvenhárom millió forintot költenek az uthálózat korszerűsítésére. megkezdik a rétság-ípolyság közötti főközlekedési ut korszerűsítését, folytatják a balassagyarmat-aszód közötti utvonal építését és a benczurfalva-kishartyán közötti utszakasz korszerűsítését. sor kerül a somoskőujfalusalgóbánya közötti idegenforgalmi szempontból fontos ut felújítására is./mti/

..

8.35/-, n

-12-

bb. 15. vontatottá vált a madárvonulás - még sok a vadliba, de már megérkezett az első fecske, gólya - berekedtek a pacsirták, enekes rigók

i cs/hné/gy/la

1966. március 22.

a megtorpant tavaszodás tükrözik a legutóbbi madárszámlálás adatai: a vadvizországi lakói közül feltűnően sok még a liba, a Lilikek 150-200-as csapatokban várják az igazi tavaszt. a tőlünk északabbra fészkelő pintyfélék - süvöltő, csiz, zeszemadár - sem akarnak elindulni. vagyis a szokottnál két-három héttel korábban kezdődött madárvonulás lelassult, vontatottá vált. az ornitológusok megfigyelése szerint március 12-én nagykanizsa vidékére megérkezett egy magányos gólya, a párját azonban mindmáig hiába várták: délen rekesztették a legutóbbi fagyok, zimankós idők. orosháza és szeged vidékére megjöttek a gulipánok, a kis-balatonra a kócsagok, a seregélyek himjei elfoglalták a fészkekodukat, aztán - visszavonultak. a balaton nyugati csücskéről, fenékpusztáról fecskeérkezést jeleztek. de láttak már bubos bankát, örvös légykapót és tövisszuró gébicset is, amelyeknek április derekán vagy legvégén lenne az érkezési idejük. az énekes rigók és a pacsirták már hetekkel ezelőtt megszólaltak, most viszont hallgatnak: berekedtek talán, vagy a kedvük csappant meg... /mti/

..

bb. 17. kilencven éves kossuth fényképe a pécsi muzeumban

vid tné/fm/gy/cz

1966. március 22.

mint ismeretes az országos függetlenségi és 48-as kör 24 tagu küldöttsége 1892 szeptemberében az olaszországi turinba utazott, hogy kossuth lajost köszöntse 90. születésnapja alkalmából. a küldöttség tagja volt fornszek sándor, a forradalmi hadsereg őrnagya, szigetvár 48-as képviselője is, akit a szabadságharc bukása után halálra, majd kegyelem folytán - életfogytiglani várfogságra ítélték és hosszú éveket töltött a josephstadi várbörtönben.

a turini látogatást egy ellinger nevű budapesti fényképész kossuth lajos lakóházának udvarán megörökítette: középen a hófehér körszakállu ünnepelet, körülötte pedig öt köszöntő hiveinek csoportja látható. a fényképet fornszek sándor pécsi leszármazottai most a janus pannonius muzeum helytörténeti osztályának ajánlékozták./mti/

..

8.42/-n

-13-

bb. 16. tovább bővítik a távfűtő hálózatot

i hbj/gg/vq/gq/bs

1966. március 22.

a harmadik ötéves terv idején tovább szélesedik a távfűtő hálózat, elsősorban a Lágymányoson, Kelenföldön, általában a XI. kerületben, továbbá a budai várnegyedben és a ferencváros ipari negyedeiben.

a XI. kerületben - mintegy 250 millió forintos költséggel - befejezik a Schönherz Zoltán utcai távvezeték építését, távvezeték fektetnek a Villányi uton, a Késmárki utca és a Himfy utca között. elkészül a II. és nyugati gerincvezeték, amely a Kelenföldi erőműtől indul és egyelőre a Fraknó utcáig húzódik. ezzel a gerincvezetékkel oldják meg a Kelenföldi lakótelep lakásainak, kereskedelmi, szociális és egészségügyi intézményeinek fűtését és melegvíz-ellátását. sor kerül több ipari üzem, mint például a Gamma, a Lenzösvő és több más, kisebb gyár, továbbá a Tétényi uti kórház, a tejipari vállalat telepeinek fűtésére, illetve gőz-ellátására, a XI. kerületben 1970-ig újabb 8 000 lakást kapcsolnak be a távfűtő hálózatba.

az idén befejezik a Bartók Béla uti távvezeték fektetését az Egy József utca, Irinyi József utca sarkától a Gellért térig. ezen a csőrendszeren szállítják a hőenergiát a Tabánba, onnan pedig a Budavári palotába.

a Budavári palota távfűtő rendszerének kialakítására a harmadik ötéves tervben 41 millió forintot költenek, ebből az idén 11 milliót használnak fel. még az idén elkészül a Tabáni hőközpont egy része, továbbá a Gellért téri vezeték. a Gellért rakpart egy részén és az Erzsébet híd pesti hídfőjében már korábban, a híd építése előtt elhelyezték a csöveket. ez év végén a Budavári palota egyes szárnyrészeit már bekapcsolják a távfűtő hálózatba és folyamatosan az egész palotában kialakítják a távfűtő rendszert.

a ferencvárosban hét üzemet, például a sertés- és a marhavágóhidat, a Csokoládégyárat, a ferencvárosi pályaudvart, a nagyvásártelepét, a Kelenföldi hőerőműből kívánják ellátni gőzenergiával. ez a vezetékrendszer - ami 150 millió forintba kerül - 1969-re készül el, 1968 végéig a sertésvágóhidig ér el. a Kelenföldi hőerőműből két, egyenként 500 és egy 400 milliméter átmérőjű gőzvezeték húzódik a ferencvárosba. Budán részben a felszín alá, részben magasvezetéssel oszlopokra helyezik, a Duna felett a déli vasúti összekötő hidon jut át, még pedig a déli járdán, illetve a híd vasszerkezetére szerelt tartókon. a csőfektetéshez még az idén hozzálátnak./mti/

..

le

8.50/-n

-14-

9 12
3c

bb. 19. az idén befejezik az új szénszállítási rendszer építését a dorogi szénmedencében

vld lk/ki/gq/cz

1966. március 22.

százhatvanhárom millió forintos beruházás fejeződik be az idén a dorogi szénmedencében. az eddiginél gyorsabb, korszerűbb szénszállítási rendszert építettek ki annavölgy és Tokod között.

annavölgyről most alagutakon küldik a szén dorogra. ennek megazúntatására annavölgy és Tokod között négyezer méter hosszú, negyfeljesítményű kötélpályát építettek. üzembehelyezésével kevesebbet utazik majd a szén, gyorsabban, rövidebb uton jut el a Tokodi osztályozóra, amelyet szintén most létesítettek. annavölgyön befejezés előtt áll a korszerű szénfeladó állomás építése. három irányból érkezik majd ide a távolabbi bányákból a szén és innen irányítják tovább Tokodra./mti/

..

bb. 20. megkezdtek a Balaton meder- és partrendezési munkáit

vld lk/ki/gq/bs

1966. március 22.

a Balatoni vízügyi igazgatóság dolgozói ismét megkezdtek a tó meder- és partrendezési munkáit. újabb kotróhajót usztattak a Dunáról a Balatonra a Sió-csatornán. ezzel együtt három kotrógéppel, egy vontatóhajóval és öt uszályal láttak hozzá az ideai feladatokhoz. folytatják a hajóutak, öblök és az egyes partközeli vízterületek fenékrétegének kotrását. a tervek szerint az idén 150 000 köbméter üledéket kotornak ki a tóból és a strandokon 47 000 köbméter homokot hintenek szét.

a fejlesztési terveknek megfelelően folytatják a partvonalak alakítását is. alsóörsön a tavaly épült kemping területéig hosszabbítják meg a régi községi strandot, s ehhez háromszáz méter partfalat építenek. Balatonlellén a községi strand bővítéséhez 400 méter partfal épül és Fonyód-Bélatelepen is hozzálátnak a partrendezéshez. az északi part egyik legnagyobb kempingközpontjában, Balatonudvariban is új strandot alakítanak ki. meg hosszabbítják a partfalat a Balatonfüredi hajógyárban is, ahol megfelelő szabadtéri munkahelyet képesnek ki a Nilusi tolóhajóegységek építéséhez./mti/

..

B.52/-n
1002 Zelo

-15-



bb. 21. szemlék a duna-tisza közti szőlőskertekben - a februári felmelegedés több helyen befülledést okozott

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 22.

a duna-tisza közti szőlőskertekben rendkívüli szemléken ellenőrzik az ültetvényeket, a rügyfakadást. az eddigi tapasztalatok szerint a korai februári felmelegedés sok helyen kárt okozott, befülledtek a rügyek. azokon a területeken, ahol már elvégezték a nyitást, a fagy tett kárt a szemekben, bár ez jóval kisebb mérvű, mint a befülledés. a szemlék után mindenütt hozzáláttak a tőkék kibontásához. az éjjeli hidegektől tartva csak a déli órákban dolgoznak, hogy a kibontott vesszők fel tudjanak száradni. az ideai metszés minden eddiginél nagyobb szaktudást igényel, ezért ezzel a munkával a legtapasztaltabb szőlőmunkásokat bízzák meg. fontos ugyanis, hogy csak az egészséges rügyek maradjanak meg a visszavágáskor.

az ültetvényekben megkezdődött a kipusztult tőkék pótlása, s folytatják a szőlősök, gyümölcsösök telepítését is. a tavaszi ültetéshez több mint 4 millió szaporítóanyag érkezik a kiskunságba, jórészt minőségi borszőlőt adó fajták. az idén több mint ezer holdon telepítenek szőlőt és gyümölcsösöt, s ebből a területből eddig mintegy 300 holdat ültettek be./mti/

.-.

bb. 23. új szolgáltató házak épülnek vas megyében

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 22.

vas megyében az idén férfi és női részleggel üzemelő fodrászüzletet nyitnak bükön, csepregen, rumban, rábapatyon, vasváron és nádasdön. a javító-szolgáltatást végző szövetkezetek korszerűsítésére, bővítésére ebben az évben 2,5 millió forintot fordítanak.

az idén elkészül és átadják rendeltetésének a büki és a nádasdi szolgáltatóházak. a következő években sárváron, celldömölkön, kőszegen épül hasonló létesítmény. kőszegen, celldömölkön, körmenden autószerelviz épül, szombathelyen az óra-, motorkerékpárjavító és nikkelező ktsz létesít új üzemházat./mti/

.-.

9.10/-n

1002 2. sz. l.

-16-

bb. 22. a nyolcadik osztályosok többsége jelentkezett továbbtanulásra komárom megyében

vid tm/fm/gy/cz

1966. március 22.

a komárom megyei tanács művelődésügyi osztályán megállapították, hogy az általános iskolát végző diákok közül néhányan jelentkeztek továbbtanulásra. az eredmény kedvező. a félétvet eredményesen végzett 4 452 tanulóból 3 940 akarja továbbképezni magát. míg azonban tavaly a diákok fele középiskolába jelentkezett, az idén csak 42,3 százalékuk akarja ilyen módon folytatni tanulmányait. ugyanakkor örövendetesen emelkedett az iparitanuló intézetek iránti érdeklődés. csaknem ugyanannyi fiatal jelentkezett ezekbe az iskolákba, mint ahány a középiskolákba.

az arányok ilyen alakulása kedvezően befolyásolja a megye oktatásügyi helyzetét. az utóbbi években ugyanis már olyan nagyarányú volt a középiskolák iránti érdeklődés, hogy nagy terheket rótt az oktatási intézményekre. öt év alatt 131-ről 237-re, emelkedett a középiskolai tanulócsoporthoz, és az országos 208,5 -el szemben - a megyében 222 középiskolás jutott minden tízezer lakosra. ezt az arányt tovább növelni már nem lehet. arra viszont most mód nyílik, hogy újabb osztályokat nyissanak az érdeklődés előterébe került szakközépiskolákban. jövőre három újabb szakmában tanulhatnak itt a fiatalok. míg az általános gimnáziumokba 750-en, a szakközépiskolákba, s a technikumokba csaknem ezren jelentkeztek. örövendetes, hogy míg a korábbi években a mezőgazdasági technikumok beiskolázás gondot okozott, most itt jelentős a túljelentkezés. a mezőgazdasági szakközépiskolákban viszont nem telt be a létszám. néhány más szakközépiskolában is még aránytalanság van. míg az elektronikai, elektroműszerész, kereskedelmi eladó és egészségügyi szakközépiskolákba jóval több a jelentkező, mint amennyit fel tudnak venni, az esztergályos, az autószerelő, a bányaelektrolakatos osztályokban még kicsi a létszám./mti/

.-.

9.20/-n
1002 2. sz. l.

-17-

bb. 24. tízezer tonnával több hidasi brikett

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 22.

hidason második éve termel folyamatosan a brikettgyár, amelynek kitűnő termékét, a csaknem hétezer kalóriás kőszénbrikettet rövid idő alatt országszerte megkedvelték a háziasszonyok. a szovjet és hazai szén keverékéből készített fűtőanyagból az idén 164 000 tonnát kap a kereskedelem. ez tízezer tonnával több a gyár eredetileg várt teljesítményénél.

a teljesítménynövelés a bevezetett újításoknak, műszaki intézkedéseknek köszönhető. a hidasiak nagy érdeme, hogy a minőségi mutatók is kivétel nélkül jobbak a szabványelőírásnál. reklamáció szinte alig fordul elő. mindez természetesen kedvezően befolyásolta az önköltséget is. az év első negyedében pedig tonnánként mintegy negyven forinttal olcsóbban állították elő a kőszénbrikettet, mint ahogy azt előírányozták./mti/

bb. 25. kétszázharmincezer állat kihajtását készítik elő „tavaszi nagytakarítás”, a szolnok megyei legelőkön

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 22.

szolnok megye több mint százezer holdnyi legelőin megkezdődött a felkészülés az új szezonra. a termelőszövetkezetek, a legeltetési bizottságok hozzáálltak a legelő „tavaszi nagytakarításához”, a gyomok eltakarításán kívül a kisujszállási, karcagi, kunhegyesi, szolnoki és a fegyverneki mintalegelőkön 15 000 holdat szórnak felül termésfokozó nitrogén-műtrágyával. a köjál segítségével ellenőrzik a kutak vízminőségét, kijavítják a legelőkhöz vezető utakat és új itatóvályukat szerelnek fel. a megyében az idén 29 új típusú, úgynevezett kerek villanypásztor segíti az állatok terelését. a hivatalos legeltetési idejny április 15-én kezdődik, amikor - elsősorban a nagykunsági legelőkre - 150 000 juhot hajtanak ki, majd fokozatosan a többi állatra is sor kerül. tavasztól késő őszig a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok 220 000 állatát terelik majd a juhászok, kondások és a gulyások./mti/

..

9.50/-n

-18-

10072eli

bb. 26. eszperanto nyelvű tájékoztatót készítettek győrről

vid tné/fm/gy/cz

1966. március 22.

a győri eszperantisták már megkezdtek az előkészületeket a július 30-tól augusztus 6-ig budapesti megrendezett eszperanto világkongresszusra érkező vendégek fogadására. az eszperanto szövetség győri szervezete a győrt, mint fürdővárost propagáló négy nyelvű leporellóhoz eszperanto nyelven tájékoztatót készített, amely a nemzetközi nyelven nyújt felvilágosítást a város gyógyhatású fürdőtelepéről, éttermeiről, üzleteiről, győr és környékének történelmi nevezetességeiről és érdekességeiről. a többnyelvű leporellót már a határátlomáson megkapják az utasok. tekintettel arra, hogy a világkongresszusra érkező külföldiek többsége győrön át utazik majd a fővárosba és már eddig is sokan jelezték, hogy utjukat megszakítva a „folyók városában”, is hosszabb időt kívánnak tölteni, a győri eszperantisták vállalták, hogy július végén és augusztus elején mint idegenvezetők teljesítenek szolgálatot./mti/

..

bb. 27. kétszáznegyven millió forint községfejlesztésre zalában

vid tné/fm/gy/cz

1966. március 22.

elkészült zala megye ötéves községfejlesztési terve. 1970-ig 204 millió forintot költenek a megyében közérdekű létesítmények építésére, falufejlesztésre. e nagyszabású program végrehajtásával mindjobban városias külsőt öltenek a zalai községek és számos egészségügyi, kulturális és kommunális létesítménnyel gazdagodnak. az ötéves tervidőszakban többek között 46 000 folyóméter járdát építenek. a községfejlesztési program kommunális beruházásai között fontos helyet foglal el a törpevízmű építés. 1970-ig 29 törpevízművet létesítenek.

egészségügyi és kulturális célokra 63 millió forintot használnak fel. ebből az összegből 14 orvosi rendelőt, 12 óvodai tantermet, 29 általános iskolai tantermet, 9 orvosi lakást és 31 művelődési klubházat építenek. a megye lakossága társadalmi munkával is segíti a tervek végrehajtását. a következő öt évben mintegy 25 millió forint értékű munkát végeznek a zalai községekben./mti/

..

10.04/-n

-19-

10072eli



bb. 28. csökkentik a garanciális javítások költségeit a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalat kisz fiataljai

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 22.

a győri mezőgazdasági gépjavitó vállalat végzi a zator családhoz tartozó és az rs 09-es típusú traktorok motorjainak felújítását. az elmúlt esztendőben több mint nyolcezer motort újítottak fel. a vállalat a motorok javítását garanciálisan végzi és a felújított motorok 12 százalékánál vált szükségessé utólag kisebb-nagyobb hibák kijavítása.

a vállalat kisz fiataljai vállalták, hogy ebben az esztendőben négy százalékra csökkentik az utólagos javításokat. ezért a felújított motorokat a szerelést végző ifjúsági szocialista brigád tagjai veszik tüzetes vizsgálat alá, és ha hibát észlelnek, soron kívül elvégzik a még szükséges munkát. a kezdeményezésnek máris mutatkoznak az eredményei. az első negyedévben megjavított motorokra jóval kevesebb reklamáció érkezett, mint az elmúlt év azonos időszakában./mti/

bb. 29. újabb négyezer fogyasztót kapcsolnak be a gázszolgáltatásba zala megyében

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 22.

a dunántúli földgázszolgáltató és szerelő vállalat ebben az évben mintegy 40 millió forint értékű beruházási programot valósít meg és újabb négyezer fogyasztóhoz juttatja el a földgázt. zalaegerszegen a városi körvezeték megépítésén kívül 13 utcát és az ifjúsági lakótelepet kapcsolják be a gázhálózatba. ezzel újabb 1 800 zalaegerszegi lakásba vezetik be a földgázt. nagykanizsán 1 600 lakást létnak el gázvezetékekkel. zala megyében 23 községben már csaknem minden lakóházban földgázzal fűtenek, ebben az évben hatszázzal növekszik a falusi földgázfogyasztók száma./mti/

10.10/-n
1014 zala

-20-



bb. 30. újabb homoki Lucerna-telepek a nyírségben

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 22.

elterjed a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézetben nemesített homoki Lucerna szabolcs-szatmár megyében. a silány talajokon is megélő takarmánynövény már több mint kétezer holdon terem a homokbuckás tájakon. a nyírségi közös gazdaságok az idén újabb kétezer holdat telepítenek be homoki Lucernával. az új Lucernatelepek gondozásához a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet kutatói adnak tanácsot a közös gazdaságoknak./mti/

bb. 31. kilenc mázsa mag az új fenyveserdőkhöz

vid hné/ká/gy/cz

1966. március 22.

vas megyében az erdőgazdaság csákánydoroszlói üzemében pergetik az erdőfenyő magot. az összegyűjtött 700 mázsa tobozból kilenc mázsa erdőfenyő magot nyernek, ami tekintélyes mennyiség, hiszen egy hektár új erdő telepítéséhez mindössze öt kiló mag szükséges. az erdészek svéd mintára szelektált állományu fenyőültetvényeket létesítettek az ország 300 legszebb erdei fenyőfájának utódiából, s a tobozok nagyrészt ezekről a fákról gyűjtötték. a magvakból kiváló tulajdonságu facsemeték kelnek ki. /mti/ 10.14/-n

bb. 32. halálos közlekedési balesetek

t fe/lk/gy/cz

1966. március 22.

balatonkeresztúr község határában figyelmetlenül vezette segédmotoros kerékpárját sifter jános 45 éves holládi lakos és a járművel felborult. sifter olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

a nagykátai vasutállomáson figyelmetlenül haladt a sínek között bódi flórián 65 éves kazánfűtő, nagykátai lakos és egy arra érkező gyorsvonat halálra gázolta./mti/

bb. 33. halálos üzemi baleset

t fe/lk/gy/cz

1966. március 22.

a nagykanizsai mezőgazdasági technikum építkezésének harmadik emeletén dolgozott horváth lászló 46 éves művezető, nagykanizsai lakos. egy gerendáról megcsuszott és a földre esett. horváth olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat./mti/

11.05/-n
1114 zala

-21-

bb. 34. megkezdődtek a tervtárgyaló közgyűlések a zalai termelőszövetkezetekben

vid hné/kz/gy/cz

1966. március 22.

kedden, a zárszámadási közgyűlések befejeztével, zala megye termelőszövetkezeteiben megkezdődtek az 1966. évi tervtárgyaló közgyűlések. a tagság elé kerülő tervek, mint a megyei tanácsnál ezzel kapcsolatban rámutattak, az előző évekhez képest előnyös szerkezeti változásokat mutatnak. a kötetlenebb termelési lehetőségeket kihasználva, az egész megyében fokozottabb mértékben, s nagy hozzáértéssel kamatoztatják a helyi adottságokat. ezt tükrözi többek között, hogy a korábbinál lényegesen nagyobb területen termesztenek pillangós takarmányokat, lucernát, lóherét és szarvaskerepet, hogy megfelelő mennyiségű takarmányt biztosítsanak gyarapodó állatállományuknak. számottevően növelik egyes ipari növények termőterületét is. a néhány évvel ezelőtt még csak szórványosan termelt lenből az idén már keréken 6 000 holdat vetnek be, elsősorban is a lenti járásban, ahol időközben elhanyagolt hagyományai vannak ennek a kultúrának./mti/

bb. 35. öt új automatizált baromfiól a bábolnai állami gazdaságban

vid hné/kz/gy/cz

1966. március 22.

a bábolnai állami gazdaságban automatikus, összkomfortos olat helyeztek üzembe a gazdaságban. az éjjel - nappal világított, önetetőkkel, s önitatókkal felszerelt, szabályozott hőmérsékletű ólakba több mint 11 000 jércét telepítettek./mti/

bb. 37. kétszázöt lakás építését kezdték meg balassagyarmaton

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 22.

kedden balassagyarmaton kétszázöt lakás építését kezdték meg. a kétéves lakásépítési programban négy negyvenlakásos és három tizenötlakásos házat építenek./mti/

13.35/-n

-22-

bb. 36. külföldi munkagépek fontos pótalkatrészei készültek el a salgótarjáni acélárugyárban

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 22.

a salgótarjáni acélárugyár gazdasági szerszámgyárának dolgozói vállalkoztak arra, hogy a külföldön vásárolt mezőgazdasági munkagépekhez pótalkatrészeket készítenek. kedden már arról adtak tájékoztatást, hogy a tavaszi munkákhoz legjobban sürgetett alkatrészek elkészültek a gyárban. ezeröttszáz előhántó-ekevasat és ugyanannyi kormánylemezt gyártottak a külföldi ekékhez. elkészült az eddig ugyancsak importból fedezett ezer függesztőlap és hat-száz ekevédőpajzs is. a kultivátor és tárca-alkatrészek gyártását a napokban kezdik meg, de azokat is hamarosan megkapják a mezőgazdasági üzemek. a külföldi mezőgazdasági munkagépek pótalkatrészeinek hazai gyártásával ötmillió kétszázezer forint értékű külföldi megrendeléstől mentesíti a népgazdaságot a salgótarjáni acélárugyár./mti/

bb. 40. időjárásjelentés

gg/gy/

1966. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti március 22-én, kedden délben: felhős, szeles idő

az egyessza, prága, london vonaltól északkeletre európa fölött nagykiterjedésű ciklonrendszer helyezkedik el, hatására európa északkeleti felén erősen felhős, csapadékos, helyenként szeles időjárás alakult ki. az említett vonaltól délnyugatra, magasnyomású légköri képződmény következtében kevesebb a felhő, általában napos, a reggeli órákban többfelé párák az idő.

hazánkban tegnap napos, csapadék nélküli idő volt, napközben a hőmérséklet 8-14 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén mínusz 5- és plusz 4 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma reggel 7 órakor galyatetőn és kékestetőn 20 centiméter vastagságú hóréteget mértek. ma az ország területén általában felhős az idő, a hőmérsékleti értékek délelőtt 11 órakor 7 és 13 fok között váltakoztak, az északnyugati szél a délelőtti órákban helyenként megerősödött.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, a sokévi átlagnál 0,4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékeltén emelkedő irányzatú.

/folyt. köv./

13.35/-n
13.35/-n

-23-

bb. 40. /időjárásjelentés.... 1. folyt./ gy

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé futószél, élénk, helyenként erős nyugati, északnyugati szél. az éjszakai lehülés mérséklődik, a nappali felmelegedés alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 319 centiméter./mti/

..

bb. 38. a tavaszi munkák meggyorsításáról, a szakmunkás-továbbképzésről tanácskoztak szabolcs-szatmár megyében

vid kz/gk/gy/cz

1966. március 22.

négy fontos, időszerű problémákat tárgyaló értekezletet tartottak kedden szabolcs-szatmár megyében. a párt- és tanácsi vezetők, a gépállomási igazgatók, a növényvédelmi állomásvezetők és a mezőgazdasági termeléssel kapcsolatban álló vállalatok, üzemek szakembereinek részvételével kiskvárdán, fehérgyarmaton és nagykál-
lóban szervezett tájértekezleteken a szokatlan időjárásból adódó problémák megoldásának módszereit, s általában az időszerű munkák szervezésével kapcsolatos tennivalókat vitatták meg. e tanácskozá-
sokon mind a vitaindító előadások, mind pedig a hozzászólások azt hangsúlyozták, hogy a legfontosabb kulturák - a téli alma, a do-
hány és a burgonya - hozamainak növelése érdekében az idén egész tájegységeket átfogó, komplex eljárásokat kell alkalmazni. a do-
hánytermelésben az elmúlt évben sok kárt okozó peronoszpóra föl-
számolására az eddiginél hatékonyabb növényvédelmi anyagokat vet-
nek be. a gyümölcsösökben a következőkben nem használják a
ddt-tartalmu és egyéb idegmérgeket. a kártevők elleni védekezést
úgy irányítják, hogy az egész megyében azonos időpontban kezdőd-
jék meg. a burgonyatermesztésben főképpen a holdankénti tőszám
növelésével, valamint az év közbeni szelektálások gondos elvégzé-
sével igyekeznek növelni a terméseredményeket.

a negyedik - a szakmunkásképzéssel kapcsolatos tennivalók megvitatására összehívott - tanácskozást nyíregyházán rendezték meg. mint itt rámutattak, a megye közös gazdaságainak többsé-
gében még mindig nincs elegendő megfelelő színvonalon képzett szakmunkás.

/folyt. köv./

13.40/-n

-24-

1944 200

bb. 38. / a tavaszi munkák.... folyt./ gy

a hiány pótlására a megye adottságainak megfelelően elsősorban is gyümölcs- és zöldségkertészeket, öntözési, állattenyésztési és gépész szakmunkásokat képeznek. a termelőszövetkezetek a tovább-
tanulóknak biztosítják a szociális juttatásokat, a tanulmányi sza-
badságot, a bentlakásos tanfolyamok hallgatóinak pedig átlagkere-
setüknek megfelelő javadalmazást adnak. a szaktechnikusok és mér-
nökök számának gyarapítása érdekében újabb ösztönzőket alapítá-
nak a megye termelőszövetkezetei./mti/

..

bb. 39. elhunyt benkovits sándor,

i vt/hné/zs/gy/cz

1966. március 22.

a magyar partizán szövetség tagja. a szövetség saját halottjának tekinti. temetése március 23-án szerdán délután 4 órakor lesz
örden, a központi temetőben./mti/

..

bb. 41. magyar-jugoszláv tudományos együttműködési munkatervet ir-
tak alá az akadémián

t ms/gg/zs/gy/cz

1966. március 22.

kedden a magyar tudományos akadémia tudósklubjában aláírták a magyar tudományos akadémia és a jugoszláv szocialista szövetségi
kötársaság tudományos tevékenységet koordináló tanácsa közötti
tudományos együttműködés 1966. évi munkatervét. a munkatervet
magyar részről lengyel béla akadémiai levelező tag, jugoszláv
részről dr. sida marjanovic professzorasszony, a bosznia-hercegovi-
nai tudományos tanács elnöke írta alá. az aláírás után rövid
beszédben méltatták a két ország tudósai közötti együttműködés
jelentőségét, a közös munkában elért eredményeket.

az ünnepélyes aláíráson jelen volt rusznyák istván, a magyar
tudományos akadémia elnöke, hevesi gyula, az akadémia alelnöke,
valamint az akadémia elnökségének több tagja, a külügyminisz-
térium és a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői. ott
volt jaksa bucsevics, a budapesti jugoszláv nagykövetség ideig-
lenes ügyvivője.

az aláírás után az akadémia elnöksége fogadást adott a vendé-
gek tiszteletére./mti/

..

14.30/-n

-25-

Mel

bb 43. átadták faragó andrásnak a székely mihály-émlékplakettet
t ol/hné-lm fm 1966. március 22.

1963. március 22, a nagy művész halála óta, harmadszor került sor kedden az állami operaházban a fészek klub által alapított székely mihály-émlékplakett-átadására. a megelőző években ilosfalvy róbert, illetve házy erzsébet kapta a plakettet, az idei évfordulón pedig faragó andrás részesült a kitüntetésben. a liszt-díjas művész, aki 1943-ban abszolválta a jogtudományi egyetemen, s közben a zeneművészeti főiskola ének-tanszakát is hallgatta, 1947-1948-ban a budapesti vígopera társulat tagja volt, s 1949-től a magyar állami operaház magánéneke. az ünnepelt művészek - aki határainkon kívül is többek között brüsszelben, liegeben, bécsben, bukarestben, prágában és moszkvában aratott emlékezetes sikereket - nádasy kálmán, kossuth-díjas igazgató nyújtotta át az emléképlakettet, majd faragó andrás köszönetet mondott a kitüntetésért. a meleg hangulatu házi ünnepeken az operaház vezetőségén és a kollégákon kívül jelen volt székely mihály özvegye is./mti/

bb 44. országos tanácskozás orosházán az élővilág oktatásának reformjáról

vid tné-lm fm 1966. március 22.

a művelődésügyi minisztérium és az országos pedagógiai intézet rendezésében kedden orosházán háromnapos országos tanácskozás kezdődött, amelyen budapestről és tizenkét megyéből összesen hatvan pedagógus és szakfelügyelő vesz részt. a tanácskozáson megvitatják az új élővilág-tanterv tapasztalatait./mti/

14.33/-n

bb 42. palántanevelési tapasztalatcsere ujkigyóson

vid hné-lm acz 1966. március 22.

az ujkigyósi arany kalász termelészövetkezet három-évvél ezelőtt szerfás hajtató-házakat épített. ezek az olcsó cirokszálal, rőzsével fűtött hajtatóházak az alapjai, a szövetkezet most már évente csaknem 10 millió forint értékű árut produkáló kertészetének. a hazafias népfront békés megyei bizottsága szervezésében kedden 100 körösvidéki termelészövetkezeti elnök, főagronómus és főkertész tanulmányozta az itt alkalmazott, rendkívül olcsó palántanevelési és hajtatói illetve kertészeti módszereket. különösen nagy tetszést arattak a házilag készített tápkocka-gyártó gépek, s a hasonlóképpen helyi kivitelezésű káposzta-palánta ültetők. a tapasztalatcsere eredményeként a megyében többhelyütt építenek szerfás hajtatóházakat. alkalmazásuk mellett nagyon erős érv szól: az ujkigyósi tapasztalatok szerint beruházási költségük már az első esztendőben visszatérül./mti/

14.40/-n

-26-

bb 48. megkezdődött az öntözési felvonulás a tiszta mentén
vid lk szb ki 1966. március 22.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén, a zagván, a körösökön és a tiszán megkezdődött az öntözési felvonulás. a folyók mentén 35 uszó szivattyutelep üzemel majd, s ezek a nagy nyári melegben másodpercenként csaknem 83 köbméter vizet emelnek át az öntözőcsatornába. a villamosítást az idén folytatják és tizediknek a makkosi telepet építik át olcsóbb és gazdaságosabb elektromos üzemelésre. kunszentmártonba, makkosra és kiskörére már kivontatták a telepeket a többi helyekre pedig folyamatosan szállítják ki a vízkiviteli műveket. a szokásos felvonulás az idén kissé elhúzódik, mert 51 gépegység a belvíztelenítési munkákhoz ad segítséget. /mti/

bb 49. kétmillió köbméter vizet emelnek ki a tiszta alcsiszigeti holtágából

vid lk szb ki 1966. március 22.

a tiszta alcsiszigeti holtágában az utóbbi napok mérései szerint a vízállás csaknem fél méterrel haladta meg az engedélyezett szintet, s a körülötte levő mezőgazdasági területek szélei kisebb vízborítás alá kerültek. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság a vízállás csökkenésére uszó vízkiviteli művekkel vonult fel a holt-tiszán és megkezdte a vízfelesleg eltávolítását. másodpercenként két, összesen mintegy kétmillió, köbméter vizet emelnek át a tiszába. /mti/

bb 51. vetik a fűszerpaprikát

vid hné szb kz 1966. március 22.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat körzetében megkezdtek a paprikamag vetését. a korai vetés előnyei mellett évtizedes tapasztalatok szólnak: azok a gazdaságok, amelyek korán tudnak előállítani fejlett palántákat, még kedvezőtlen időjárási viszonyok között is, magasabb termésre számíthatnak, mint a késlekedők, a vidéken egyébként az idén minden eddiginél nagyobb területen együttesen 7 200 holdon termelnek fűszerpaprikát. /mti/

15.40/aⁿ

- 27 -

PLA

bb 45. megkezdtek a fürdőkágyártó üzemrész automata gépsorának szerelését kecskeméten

vid lk-lm ki

1966. március 22.

a zománcipari művek kecskeméti gyáregységében, ahol mintegy 300 millió forintos költséggel végzik a rekonstrukciós munkákat, elkészült a telep központi műhelye, a 60x60 méteres fürdőkágyártó csarnok. kedden külföldi szakemberek irányításával megkezdtek a több millió forint értékű gépek szerelését is. előreláthatóan egy évig tart a fürdőkágyártó üzemrész automata gépsorainak szerelése, üzempróbája./mti/

--

bb 46. kétszáznyolcvannyolc 5000 literes tehén baranyában

vid hné-lm kz

1966. március 22.

a híres szarvasmarhatenyésztő baranyai gazdaságokban évről-évre gyarapszik az „5000 literes,„ tehének száma, vagyis azoké, amelyek a 300 napos termelési időszakban legalább ötezer liter tejet adnak. jelenleg 288 ilyen törzskönyvezett tehenet - valóságos „négylábu tejgyárat,„ - tartanak nyilván a megyében, a tejelő rekordot az országos hírű gerdei béke tsz tehene, a nagydíjas csöpi állította fel. tavaly 9900 liter tejet fejtek tőle, vagyis saját testsúlyának tizenötszörösét adta tejben, nem egészen tíz hónap alatt. de nemcsak „tejgyárnak,„ illene be, hanem „vajgyárnak,„ is. egy év alatt ugyanis annyi tejsírt termelt, amennyiből 4600 tíz dekás vajcsoomag készülhet. a gazdaságok természetesen arra törekednek, hogy elsősorban az „5000 literes,„ tehének utódaival javítsák meg szarvasmarhaállományuk minőségét. a múlt évben minden száz tehéntől 85 borjú született, ami jó eredménynek számít. a gerdei „csöpi,„ e téren is a legjobbak közé tartozik: minden évben ellik egy-egy egészséges borjút, s ma már hat gyereke, négy unokája és egy dédunokája van a viszonylag fiatal állatnak./mti/

--

bb 47. megnyitlt székesfehérvár huszadik napközi otthonos óvodája

vid gg-lm fm

1966. március 22.

székesfehérvár egyik új lakótelepe, a horvát istván utca környékén kialakított városrész gyermekei részére elkészült a város legújabb napközi otthonos óvodája. a 75 személyes óvoda székesfehérvár huszadik ilyen intézménye./mti/

--

15.50/a

- 28 -

mti

bb 50. kgst-tanácskozás a növényvédelem egyes kérdéseiről

t le szb kz

1966. március 22.

kedden délelőtt megkezdődött budapesten, a földművelésügyi minisztériumban a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága növényvédelmi munkacsoportjának 7. ülése. a tanácskozáson bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, mongol, ndk-beli, román és szovjet küldöttek vesznek részt.

a munkacsoport ülésének napirendjén a növényvédelmi kutatás és gyakorlat több fontos problémája szerepel. többek között értékelik a kgst-országokban közösen végzett növényvédőszer-vizsgálatok 1965. évi eredményeit és összeállítják a vizsgálatok jövő évi programját. az egységes bevezetés érdekében megvitatják a vetőmagvak fertőtlenítésének és a gabonafélék porüszög elleni védelmének az eddigieknél hatékonyabb, új módszereit. a munkacsoport foglalkozik a mezőgazdasági kultúrákban alkalmazott rovarirtó szerek használatának egyes munka- és élelmezés-egészségügyi vonatkozásaival is.

a növényvédelmi ülészak munkájáról szóló jegyzőkönyvet pönteken írják alá. /mti/

--

bb 52. új módszerek a lápok hasznosítására, védelmére

vid hné szb kz

1966 március 22.

a nagy költséggel lecsapolt, s termővé tett lápok a tapasztalat szerint kezdetben ugyan magas terméshozamokkal fizetnek, később azonban rohamosan csökken a tőzegrétegük vastagsága, s ezzel együtt a termésátlagaik is. a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatói éppen ezért jó előre felkészültek arra, hogy az utóbbi években lecsapolt és termővé tett, együttesen mintegy 7 000 holdnyi keszthely-környéki láptalaj megővéséhez hatékony „receptet,„ adhassanak a vidék termelői kezébe. a hazai és a nemzetközi tapasztalatok egyaránt hasznosító kísérleteik azt mutatták, hogy a láptalajok védelmének legbiztosabb módja, ha a vízrendezést úgy oldják meg, hogy a víznívó 40-50 centiméter között változzék, a termelés vonatkozásában pedig az az elsőrendű követelmény, hogy a talajt sűrűn beborító legelő-váltógazdálkodást folytassanak. az új módszerek elterjesztésére a főiskola kutatói bemutatókat szerveznek. /mti/

--

n
16.00/a

- 29 -

mti

bb 53. a tanácsok és a népfrent-bizottságok együttműködése a hajduságban

vid gg-lm fm

1966. március 22.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága, valamint a hazafias népfrent megyei elnöksége kedden debrecenben együttes ülést tartott, amelyen a tanácsok és a népfrent-bizottságok együttműködésének tapasztalatait és a további tennivalókat tárgyalták meg; egyöntetűen megállapították: a közös munkában jó gyakorlatok, hasznos kezdeményezések, új módszerek alakultak ki az elmúlt esztendőben, az együttműködés - a megye helyzetéből adódóan - kiemelkedő volt a mezőgazdaság területén, s ez szabja meg a következő idők legfontosabb tennivalóit is. a keleti és a nyugati főcsatorna megépülésével nagy lehetőség nyílt az ország csapadékban legszegényebb vidékén az öntözésre, s ezért a víz legjobb hasznosítását, s a zöldségtermő területek növelését szorgalmazzák. az új módszereket igyekeznek meghonosítani a tsz-ekben szervezett üzemi szakkörök, valamint a közös gazdaságokban dolgozó 75 szocialista címért küzdő brigád.

fokozott figyelmet fordítanak a jövőben a tanyai iskolák társadalmi segítésére. ugyanis a megyében jelenleg 123 tanyai iskolában 6.695 gyermek tanul. a hortobágyi, polgári, tiszacsegei kezdeményezés nyomán további kollégiumokat szerveznek jelentős társadalmi hozzájárulással a tanyán lakó szülők gyermekei részére. a megyében közel 76 ezer lakos él tanyán, s a nagyobb központokban klubokat szerveznek kulturális igényeik kielégítésére.

jelentős sikereket értek el az elmúlt években a község és várospolitikai programok megvalósításában. néhány esztendő alatt hatmillió forintról 25 millió forintra emelkedett a megye lakossága társadalmi munkájának értéke./mti/

..-

bb 54. a pakisztáni iszlám köztársaság

k kum hné-lm -cz

1966. március 22.

nemzeti ünnepe alkalmából dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte mohammad ajub khán, pakisztáni elnököt./mti/

..-

16.05/a

- 30 -

PKK

bb 55. ibusz különautóbuszok győrbe

lk-lm -cz

1966. március 22.

a vasárnapi győr-ferencváros bajnoki labdarugó mérkőzésre az ibusz különautóbuszokat indít. a mérkőzés előtt a résztvevők megtekintik a város nevezetességeit. jelentkezni az ibusz irodákban lehet./mti/

..-

bb 57. az egész földre kiterjedő meteorológiai világhálózatot építenek ki - naponta négyszer időjárás térképek, radarok és mesterséges holdak előre jelzik az orkánokat, tájfunokat, - sajtótájékoztató a meteorológiai világnapról

t cs/tné-lm -cz

1966. március 22.

az ensz szakosított intézményeként működő meteorológiai világszervezet fennállásának 16. évfordulóján, kedden az öt világrész szinte minden országában megrendezték a meteorológiai világnapot, amely az utóbbi években hagyományá, sőt a különböző országok közös érdekű tudományos együttműködésének szimbólumává vált. az országos meteorológiai intézet budapesti központjában dr. zách alfréd az intézet igazgató-helyettese tájékoztatta a sajtó képviselőit a meteorológiai világszervezet munkájáról, a most kialakulóban levő meteorológiai világhálózat működési terveiről. elmondotta többek között, hogy a meteorológiai világszervezet tagállamainak száma másfél évtized alatt 30-ról 110-re nőtt, s a kerekén 200 éve elkezdődött nemzetközi meteorológiai együttműködést földünk valamennyi országára kiterjesztette. különösen a második világháború utáni évtizedekben nőtt meg az időjárás kutatás és az előrejelzés szerepe, fokozatosan kiépült a megfigyelő állomások rendszere, a technikai fejlődés legutóbbi eredményei pedig most lehetőséget adtak már a meteorológiai világhálózat megteremtésére.

az északi félgömbön két világközpontot már kialakítottak - moszkvában és washingtonban -, a déli féltekén melbourne-t jelölték ki erre a célra, s megkezdték a kiépítését is. huszonnégy óra alatt kerekén 100 000 földi, további 11 000 magaslégköri adatot szolgáltat a világközpontoknak a 8000 szárazföldi megfigyelő állomás, a 3000 szállító és felderítő repülőgép és 4000 kereskedelmi hajó.

/folyt.köv./
16.40/a)

- 31 -

PKK

bb 57. / az egész...1.folyt./-lm

ezenkívül a meteorológiai mesterséges holdak és rakéták valószínűséggel ontják a mérőműszerek adatait az egész légkörrel. az északi félgömb két világközpontja máris működik és 6 óránként készít, továbbit az ugynevezett regionális, valamint nemzeti központokba időjárási világtérképeket. a moszkvai világközpont adataközlési rendszerére jellemző például, hogy percenként 3600 szavas ütemben dolgozik, ez körülbelül ötvenszerese a korábbiaknak. a világközpontok az egész északi félgömb 30 kilométeres magasságu légrétegére érvényes időjárási előrejelzést adnak ki. a meteorológiai mesterséges holdak ugyanis állandóan körülbelül 1600 kilométer sugarú területet „tekintenek”, át, mégpedig a rendkívül előnyös légkörön kívüli pozíciójukból. tehát a hagyományos eszközöknél sokkal átfogóbb, amellyel pontosabb képet adnak a légköri képződményekről, azok fejlődéséről. 1961 óta a meteorológiai mesterséges holdak segítségével 130 borzalmas erejű vihart - a csendes óceánon tájfunokat, a bengáli öbölben és az indiai óceánon ciklonokat, az atlanti óceánon orkánokat - fedeztek fel a korábbiaknál sokkal hamarabb, a ki-fejlődésüknek „szelidebb”, fokán. a szputnyikok szolgáltatott televíziós felvételek alapján a meteorológusok meg tudják határozni a viharok haladási irányát, sebességét, a légmozgás maximális gyorsaságát, s az időben történő híradás révén óriási károkat, veszteségeket előzhetnek meg.

a meteorológiai világhálózat megteremtése, a világméretű észlelés, előrejelzés, valamint az adatok közlésének további korszerűsítése előreláthatólag nagymértékben segíti a meteorológiai kutatásokat, növeli az előrejelzések biztonságát és konkrét hasznát.

a tájékoztató előadás után a meteorológusok válaszoltak az újságíróknak az időjárás előrejelzéssel kapcsolatos kérdéseikre. /mti/

..

bb 58. a zöldség-gyümölcsstermelés problémáiról tárgyalt a heves megyei tanács

vid kz-lm -cz

1966. március 22.

heves megye, ahol együttesen mintegy 140 000 holdon folytatnak kertgazdálkodást, az ország egyik legfontosabb zöldség-gyümölcsstermelő vidéke. elsőrendű jelentősége van a főváros ellátása szempontjából. a megye tanács keddre összehívott ülésén ennek megfelelő részletességgel vitatták meg a megye zöldség-gyümölcsstermelésével és értékesítésével kapcsolatos problémákat.

/folyt.köv./

16.50/a

6

- 32 -

PKA

bb 58. /a zöldség-gyümölcsstermelés...1.folyt./-lm

az idén - mint a tanácsülésen hangsúlyozták - már számottevően érezteti majd jó hatását a 80 vagon áru befogadására alkalmas hűtőtérrel is rendelkező új gyöngyösi raktár. ennek hasznosításával zavartalanabban és jobb minőségben továbbíthatják majd a főváros és más iparvidékek piacaira a megye termékeit. a felvásárlások és a szállítások szervezésének további jelentős javulását eredményezi majd az a 200 vagon befogadóképességű egri raktár, amelynek az építését az idén kezdték meg. /mti/

..

bb 59. új akciók vietnam békéjéért - döntés a béke-világtanács legközelebbi üléséről - nyilvánosságra hozták a béke-világtanács elnökségének budapesti határozatait

t di/gk-lm sr

1966. március 22.

junius 13-ra helsinki-be hívták össze a béke-világtanács legközelebbi ülését, - jelentették be kedden az országos béketanács székházában tartott nemzetközi sajtókonferencián. dr. réczei lászlónak, az országos béketanács alelnökének megnyitó szavai után isabelle blume, a béke-világtanács ügyvezető elnöke és a béke-világtanács elnökségének több tagja ismertette a béke-világmozgalom vezérkarának budapesti ülésén lezajlott véleménycserét és az elnökség hétfői tanácskozásán elfogadott határozatokat.

megállapították, hogy a budapesti ülés, amelynek a szokásosnál is nagyobb volt a jelentősége, mert programjában - most első ízben - csaknem hatvan ország képviselőinek részvételével, a béke-világtanács-hoz tartozó nemzeti mozgalmak vezetőinek értekezletét is megrendezték, eredményes munkát végzett. mint mondták; a tanácskozások végeztével „jó termést arattak”, az ötnapos véleménycserében a nemzetközi helyzet és a béke-világmozgalom valamennyi időszerű kérdését megvizsgálták. kialakították a következő hónapok legjelentősebb új akcióinak, kezdeményezéseinek programját, döntöttek a béke-világtanács legközelebbi ülésének helyéről, időpontjáról és napirendjéről, az elmúlt hetek, hónapok eseményeinek tükrében kialakították álláspontjukat egy sor olyan nemzetközi konfliktussal kapcsolatban, amely egy-egy földrész, sőt az egész világ békéjét, biztonságát fenyegeti. bebizonyosodott, hogy helyes volt a nemzeti béke-mozgalmak vezetőit is bevonni a munkába, mert a testület összehívásával olyan új szervezet hoztak létre, amely meggyőzően bizonyítja: a béke-világtanács a jövőben minden eddiginél inkább tiszteletben kívánja tartani a tagszervezetek autonómiáját, s csakugy, mint budapestben, ezután is gazdagon akarja kamatoztatni ezek tapasztalatait.

/folyt.köv./
17.00/a

- 33 -

PKA

a széleskörű, demokratikus viták eredményeként közös nevezőre, egyetértésre jutottak a béke-világtanács szervezetének és munkastílusának korszerűsítésével foglalkozó kérdések legtöbbszörében. erre annál is inkább szükség volt, mert a legutóbbi események; az amerikai imperialisták vietnami agressziójának súlyosbodása, a neokolonializmus erőinek megújuló támadásait megkövetelik, hogy jobban lépést tartsanak a világban zajló változásokkal és gyorsabban, rugalmasabban dolgozzanak a béke-világmozgalom minden fórumán. elhatározták, hogy a jövőben nem tartanak rendszeresen béke-világkongresszusokat és megváltoztatják ezeket a seregszemléknek a jellegét és a méreteit is. fórumaikat a különböző békeerők együttműködésének, összefogásának, egységének demonstrálására használják fel, s üléseiken, amelyekre nemcsak egy-egy mozgalom képviselőit, hanem az ezektől függetlenül tevékenykedő neves közéleti személyiségeket is meghívják, nem hoznak a béke-világtanácsra és a nemzeti mozgalmakra érvényes határozatokat. ugyanakkor abban állapodtak meg, hogy a következő hetekben, hónapokban folytatják az elnökség és a titkárság átszervezésére, munkájának korszerűsítésére vonatkozó véleménycserét, s ennek alapján döntenek majd arról, hogy joliot-curie, illetve j.d. bernal utódjává új elnököt válasszanak-e, vagy egy szélesebb területre bízzák az irányítást.

mind a nemzeti békemozgalmak vezetőinek értekezletén, mind az elnökség ülésén megkülönböztetett figyelemmel tanulmányozták a vietnami kérdést. határozatban bélyegezték meg, hogy az egyesült államok dél-vietnamban nyíltan és mind nagyobb méretekben vet be mérgezőgázokat és vegyi anyagokat, jóllehet ezek alkalmazását a nemzetközi törvények is tiltják. egy másik dokumentumban az 1954-es genfi egyezmények durva megsértése ellen tiltakoztak. arra szólították a népeket, hogy csatlakozzanak a március 25-re és 26-ra washingtonban tervezett tüntetések részvevőjéhez, s követeljék az egyesült államok vietnami agressziójának megszüntetését, ítélik el a háború kiterjesztésére irányuló mesterkedéseket. ugyanakkor kezdeményezték, hogy az indokínával kapcsolatos genfi egyezmények aláírásának évfordulóján rendezzenek nemzetközi demonstrációt genfben, s minden országban nagygyűléseken, valamint más megmozdulásokon követeljék vietnam békéjének, függetlenségének helyreállítását. a béke világtanács elnöksége egyebek között arra szólította a népeket:

- fogjuk össze erőinket ellenállhatatlan sodrású, hatalmas folyamattá, amely zuduljon végig az egész földkerekségen. fokozódjék az amerikai egyesült államok kormányára gyakorolt nyomás.

/folyt.köv./

17.10/a

- 34 -

követeljük, hogy feltétel nélkül, egyszer s mindenkorra vessen véget a vietnami demokratikus köztársaság bombázásának, tartsa tiszteletben az 1954-es genfi egyezményeket, vonja vissza csapatait dél-vietnamból, s ismerje el a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontot, mint a dél-vietnami nép egyetlen illetékes és törvényes képviselőjét.

az afrikai helyzettel kapcsolatos határozatban a béke-világtanács elnöksége elítélte az imperializmus, a kolonializmus és a neokolonializmus agresszív akcióit, amelyek a békét veszélyeztetik. üdvözölte mindazokat az afrikai államokat, amelyek az afrikai egységszervezetben szilárd magatartásukkal védelmükbe vették az afrikai népek szuverénitását és függetlenségét, állást foglaltak az imperialisták és ügynökeik agressziója és mesterkedései ellen. hangsúlyozta: az igazi béke ügye szorosan összefügg a népek szabadságának ügyével, s ismételten támogatásáról biztosította a nemzeti szuverénitásukért küzdő népeket.

nyilatkozatban üdvözölték a taskenti egyezményeket, amelyek minden vitás kérdés, nemzetközi konfliktus békés rendezésére példát mutattak. határozatban mutattak rá, hogy a nukleáris fegyverek a béke napjaiban is súlyos fenyegetést jelentenek az emberiségre, s mint a spanyolország fölött lezuhant b-52-es amerikai bombázó esete is bizonyítja, bármely pillanatban katasztrófa történhet mindenütt a világon, ahol az egyesült államok nukleáris bombákkal megrakott hadi repülőgépei éjjel-nappal a levegőben tartózkodnak. javasolták: hívjanak össze nemzetközi konferenciát, s újra tárgyalják meg azt az indítványt, amely szorgalmazta, hogy a földközi-tenger medencéjét nyilvánítsák atomfegyvermentes övezetté.

a béke-világtanács elnöksége arra szólította a kormányokat, hogy a népek követeléseinek szellemében tegyenek újabb lépéseket az általános leszerelés útján. a föld alatti atomfegyver-kísérletekre is terjesszék ki a moszkvai részleges atomcsend-egyezményt, vállaljanak kötelezettséget, hogy elsőként nem alkalmaznak nukleáris fegyvereket, kössenek egyezményt a nukleáris fegyverek gyártásának betiltására, s kezdjenek hozzá a meglévő készletek megsemmisítéséhez. ismételten felhívta a népek figyelmét a nukleáris fegyverek továbbterjedésének veszélyeire. elítélte azokat a mesterkedéseket, amelyek arra irányulnak, hogy a revansista nyugat-németország is az atommonopólium részesévé váljék, s arra szólította a békeszerető embermilliókat, hogy az egész világ békéjének védelmében új és új akciókkal, kezdeményezésekkel járuljanak hozzá európa biztonságának megteremtéséhez, a második világháború maradványainak felszámolásához.

/folyt.köv./

17.25/a

- 35 -

bb 59. /uj akciók...3. folyt./-lm

a budapesti ülészekon elhatározták, hogy a béke-világtanács legközelebbi tanácskozásán, amelyet június 13 és 16 között helsinki tartanak, megvizsgálják a vietnami nép támogatására kibontakozott világméretű akciók helyzetét. napirendre tűzik az ázsiai, afrikai és latin-amerikai népek függetlenségi harcának, az imperializmus, a gyarmatosítás minden formája ellen vívott küzdelmének időszzerű kérdéseit. megtárgyalják a békeszerető embermilliók mozgalmának az európai biztonsággal és a leszereléssel kapcsolatos feladatait, valamint a béke-világtanács szervezetének és munkamódszereinek korszerűsítésével kapcsolatos tennivalókat.

isabelle blume a béke-világmozgalom vezérkarának nevében köszöntetet mondott a magyar kormánynak és békemozgalomnak a budapesti ülészek zavartalan megrendezéséért, a nagyszerű munkafeltételekért, amelyek lehetővé tették, hogy a tanácskozásorozat betöltse hivatását. ugyanakkor a béke-világtanács elnökségének köszönetét tolmácsolta azokért az akciókért, amelyekkel hazánk lakossága a szabadságáért és függetlenségéért küzdő vietnami nép támogatására sietett.

a sajtókonferencia dr. néczei lászló zárszavával ért véget./mti/

bb 60. goncourt-dijas íróvendég

i tf/tf szb fm

1966. március 22.

érkezik pénteken budapestre, az egyik legnépszerűbb francia szerző, romain gary személyében. a kulturális kapcsolatok intézete meghívására látogat magyarországra feleségével, jean seberg filmszínésznővel, akit már ismer a magyar közönség a filmvászonról. első játékfilmjében ugyanis jean becker rendező a női főszerepet gary feleségére bízta: így lettek partnerek „az aranycsempész”, -ben a hollywoodi jean seberg és a francia jean paul belmondo. a kalandos bűnügyi történet nálunk most is műsoron van.

romain gary tollából magyar fordításban legutóbb a „Lady L.” című - világsiker aratott - regény jelent meg az európa kiadónál. tizenöt ezer példányban napok alatt elfogyott. a kötet emlékezetes címlapján sophia loren portréját láthattuk, mert a regény hasonló című filmváltozatában ő alakította a főszerepet. korábban a „hajnalodik”, és a „nő a barakkban”, című gary-mű ismertette meg magyarországon a francia író nevét. /mti/

17.25/a

- 36 -

PK

bb 56. embargó ma este 20 óráig!

április 1-én életbelépnek az új tüzelőanyagárak

szb vg -cz

1966. március 22.

a kormány tavaly decemberi határozatának megfelelően április 1-től megváltozik a szilárd tüzelőanyagok ára.

a szénfészeségek ára átlagban 25 százalékkal, de 20-tól 30 százalékgig, a brikettek ára pedig 13-tól 32 százalékgig emelkedik. a lignitbrikett ára nem változik. a koks- és a tűzifafészeségek ára átlagban szintén 25 százalékkal lesz magasabb.

a belkereskedelmi minisztérium az új tüzelőanyagárakat tartalmazó árjegyzékeket a hó végéig eljuttatja a tüzelőanyag kereskedelmi vállalatokhoz. az új fogyasztói árakat a megrendelő irodákban, a telepeken és a boltokban kifüggesztett árlapokon hozzák a vevőközönség tudomására.

a megrendelő irodákban és a telepeken március 28 és 31 között leltározás miatt nem vesznek fel megrendelést. a kis-telepeken /pincékben/ kis tételekben ezekben a napokban is lehet vásárolni.

a lakások távfűtési díja az 1966/67. évi fűtési időnyitól kezdődően léghőméterenként 1,80 forinttal emelkedik.

a tömbfűtéssel ellátott lakóépületekben is a távfűtéssel azonos összegű díjat kell fizetni. ez a tömbfűtéses lakóépületek nagy részében a jelenlegi díjak csökkentését jelenti.

a központi fűtéses lakások fűtési díját a tényleges üzembentartási költségek alapján kell kiszámítani. a jelenlegi fűtési díj tehát a felhasznált tüzelőanyagok áramlásának megfelelően módosul.

azokban a központi fűtéses lakóépületekben, amelyekben a díjat állandó összegben állapították meg, az 1966/67. évi fűtési időnyitól kezdődően szintén át kell térni a tényleges üzembentartási költségek alapján történő díjelszámolásra.

a melegvízszolgáltatás díja a távfűtéses lakóépületekben nem emelkedik; változatlan marad a központi fűtéses lakásokban is. /mti/

17.32/a

- 37 -

PK

bb 61. ifjúsági küldöttség utazott romániába

k di/gk szb sr

1966. március 22

Patáki Lászlónak, a Kisz központi bizottsága titkárnak vezetésével háromtagú ifjúsági küldöttség utazott kedden Bukarestbe, a román kommunista ifjúsági szövetség 4. kongresszusára. /mti/

--

bb 62. az egyetemi színpad közli,

k áe/gg szb fm

1966. március 22.

hogy a szovjet iródelegáció - ahmadulina, rozsgyestvenszkij, nonasvili - tiszteletére március 24-én sorakerülő irodalmi est 18 órakor kezdődik. /mti/

--

bb 63. a gépipari estély

k tz/tné szb vg

1966. március 22.

ebben az évben szombaton, március 26-án este 9 órakor kezdődik a technika háza 1. emeltének összes termeiben.

az estélyen - amelyet egyébként a gépipari tudományos egyesület idei választmányi ülése alkalmából rendeznek - külön béli hirdó tüzi gombostűre a kohó- és gépiparban, különösen pedig a rendező egyesület munkájában felfedezhető fonáságokat. /mti/

--

bb 64. angol matematikus professzor magyarországon

1 ms/hné szb sr

1966. március 22.

a.e. Ingham, a cambridgei egyetem matematika professzora, a Royal Society tagja, a Magyar Tudományos Akadémia és a Royal Society közötti tudóscsere-megállapodás alapján három hetet tölt hazánkban. az angol matematikus több előadást tart. /mti/

--

n
17.37/a

- 38 -

Plk

bb 66. országos ankét a gépesített frontok üzemszervezéséről oroszán

vid lk-lm ki

1966. március 22.

a szénbányászatban is egyre jobban előtérbe kerül a korszerű üzemszervezés, mint a gazdaságosság, a termelékenység növelésének legfőbb eszköze. a fejlett bányászattal rendelkező keleti és nyugati országokban már nagy gondot fordítanak arra, hogy a korszerű, drága gépek alkalmazása komplex munka-és üzemszervezéssel párosuljon. a hazai szénbányászatban is ez a fejlődés útja. ezért rendez a nehézipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézete a bányászati kutató intézettel közösen üzemszervezési konferenciákat.

ilyen tanácskozást tartottak kedden oroszán. a jól bevált, nagyteljesítményű lengyel kwb 2-es maróhengeres kombájn üzemszervezési tapasztalatait vitatták meg.

seregi jánosnak, az oroszán szénbányák vállalat igazgatójának megnyitója után csanádi miklós, a vállalat tervgazdálkodási főmérnöke számolt be arról, hogy a lengyel kombájnokhoz a legkorszerűbb technológiákat igyekeztek alkalmazni. a munkahelyi költségvetés azonban - amelyet országosan elsőként vezettek be és amely módot adott a különböző technológiák műszaki, gazdasági mutatóinak összehasonlítására - arra hívta fel a figyelmüket, hogy jobban ki kell használni ezeket a gépeket. termelékenységük ugyanis alatta maradt az egyszerűbb gépekkel működő frontokénak. ezért aprólékos, gondos kutató, elemző munka után új technológiát és szorosan hozzákapcsolódó munkaszervezési diagramot dolgoztak ki a lengyel kombájnokhoz.

kovács jános, az oroszán 17-es akna főmérnöke arról számolt be, hogy bányájukban az ezzel a módszerrel végzett első kísérletek nagyon kedvezőek. a munkaszervezési diagramnak megfelelően művelt fronton a gép teljesítőképességével összhangba hozták a biztosítás, az omlasztás ütemét, növelték az ezzel foglalkozó bányászok számát. így ezen a fronton az üzemi gépi átlaghoz viszonyítva 33.4 százalékkal növekedett a termelés, míg a bérköltség csak 11.1 százalékkal nőtt. az idén oroszán lengyel kombájnokkal dolgozó újabb négy fronton vezetik be az új munkaszervezést.

az ankét résztvevői szerdán a 17-es aknában tanulmányozták az új módszert. /mti/

--

17.55/a

- 39 -

Plk

bb 65. magyar áruk a londoni elektrotechnikai kiállításon

i st./tné-lm vg

1966. március 22.

a londoni earls court-i elektrotechnikai kiállításon 15 ország több mint 650 kiállítója között a magyar transelektro villamossági külkereskedelmi vállalat is bemutatja termékeit. kiállításunk anyagáról, választékáról hétfőn farkas mihály, a transelektro vezérigazgatója tájékoztatta londonban a sajtó képviselőit. hétfőn este a vállalat a londoni magyar nagykövetségen fogadást adott, amelyen részt vett az angol gazdasági élet több vezető személyisége, továbbá a legfontosabb angol napi- és hetilapok s a szaklapok képviselői. ott volt incze jeno, hazánk londoni nagykövete is./mti/

bb 67. divatbemutató a gellért szállóban

t kf tm-lm vg

1966. március 22.

a női- és gyermekruha nagykereskedelmi vállalat tavaszi nyári felkészülésének utolsó nyilvános eseményeként kedden délután divatbemutatót tartottak a gellért szállóban. a vállalat ezúttal csak a kis- sorozatban készülő finomkonfekció-termékeket, mintegy 120 modellt vonultatott fel. a ruhák különlegessége, hogy a külföldi divatot szinte napra követik, az új modelleken már átvezették a koratavasszal külföldön megjelent változásokat. a szoknyák például a vártnál is rövidebbek, térden felüliek. a ruhák szabása igen változatos, a sakktábla-szerű és a négyzetesített mintától a különböző színek ötletes, egyenletlen elhelyezéséig sok-sok variáció megtalálható közöttük.

a bemutatón ismertetett újdonságokat a vállalat rövidesen átadja a kiskereskedelemnek, elsősorban a luxus üzlethálózatnak. a vállalat csupán a finomkonfekcióban mintegy 700 ezer női, bakfis és leányka ruhát és 300 000 bluzt hoz forgalomba a tavaszi-nyári szezonban./mti/

bb 68. „Lengyelország poétaszemmel,, - irodalmi est a lengyel kulturában

t áe/gg-lm fm

1966. március 22.

a budapesti lengyel kultúra működésének 15. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozat keretében kedden irodalmi estet tartottak a baráti ország magyarországi kulturális központjában. a „Lengyelország poéta szemmel,, című műsorban a magyar költők lengyel tárgyú verseit, a két nép hagyományos baráti kapcsolatainak ihletéből született műveket kohut magda és bodor tiber színművész adta elő./mti/

18.37/a

- 40 -

bb 69. magyar-lengyel barátsági estet

i vid /fm-lm fm

1966. március 22.

rendeztek kedden békéscsabán. az ünnepségen résztvett edward debicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója és dr. stanislaw sochacki igazgatóhelyettes. kendra jános, a hazafias népfront békéscsabai városi titkára tartott előadást a baráti lengyel nép életéről és munkájáról./mti/

bb 70- klaus börner zongoraestje az egyetemi színpadon

k áe/gg-lm fm

1966. március 22.

klaus börner zongoraművész, - aki a német szövetségi köztársaságból érkezett magyarországi vendégszereplésre, - kedden tartotta bemutatkozó hangversenyét az egyetemi színpadon. a művész a „beethoven zongoraszonátái,, című koncertsorozat keretében a szerző több művét szólaltatta meg./mti/

bb 71. gino bonelli vendégfellépése az erkel színházban

k ol/tné-lm fm

1966. március 22.

kedden az erkel színházban gino bonellinek, a rijekai operaház magánénekesének vendégfellépésével adták elő verdi: othello című dalművét. a vendégművész partnere desdemona szerepében orosz julia volt, jagó palócz lászló alakította.

a nagy tetszéssel fogadott előadáson a zenekart lukács miklós vezényelte./mti/

bb 72. budavári rudolf a fából faragott királyfi címszerepében

k ol/tné-lm fm

1966. március 22.

kedden este az operaházban budavári rudolf, a dal-színház tehetséges fiatal táncművésze, az elmúlt évben várnában és vercelliben rendezett nemzetközi balettversenyek díjnyertese első ízben táncolta bartók: a fából faragott királyfi című táncjátékának címszerepét. partnerei a főbb szerepekben kékesi mária és dózsa imre voltak. az előadáson ferencsik jános vezényelte a zenekart./mti/

19.10/a

- 41 -

Mk

bb 73. az ország legjobb üdülője: a hajduszoboszlói béke
vid tm-lm la 1966. március 22.

kedden este ünnepélyesen adták át hajduszoboszlón a béke gyógyüdülő dolgozóinak a szot és a kvdsz vándorzászlaját, amellyel minden évben a legjobb üdülő jutalmazza a hajduszoboszlóiak az 1965. évi eredmények alapján érték el az országos elsőséget és ezzel megtartották a legutóbb részükre juttatott versenyzászlót, mert tavaly is ők lettek az üdülők közötti verseny győztesei. az ünnepségen nemcsak a vándorzászlót kapták meg, hanem a vele járó 65 000 forint pénztartalmat is./mti/

bb 74. időjárásjelentés

tm-lm la 1966. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti március 22-én,
kedden 19 órakor:

változékony idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, szórványosan előforduló futó esők, élénk, helyenként erős nyugati, északnyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 10-15 fok között./mti/

- v é g e -

20.50/a

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 23.

bb 1. nagyobb figyelem az iskolai lemorzsolódások és a túlkorosság megelőzésére

i hi/gg-lm -cz

1966. március 23.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága összegezte az oktatási reform végrehajtásának budapesti tapasztalatait. megállapította, hogy a tanköteles koru gyermekek 100 százaléka eleget tesz beiratkozási kötelezettségének és 92 százaléka a korhatáron belül elvégzi az általános iskola 8. osztályát. az utóbbi számadat azonban egyúttal figyelmeztetés: elgondolkoztató ugyanis, hogy a budapesti általános iskolákban végző nyolcadikosok száma évente 8-9 százalékkal kevesebb, mint ahányan az első évfolyamot megkezdték. a részletesebb vizsgálatokból kiderült, hogy egyrészt gyógypedagógiai iskolába kerül, sokan osztályismétléssel haladnak tovább, - a mostani tanévben például mintegy 5000 általános iskolás ismételt, - vannak továbbá, akik az utolsó évfolyamot már a dolgozók iskolájában végzik el.

felfigyeltek az oktatási szakemberek az ugynevezett túlkorosok számának emelkedésére is. az elmúlt tanévben az elsőosztályosok több mint 5 százaléka túlkoros volt, s ez az arányszám az ötödik évfolyamban már 11 százalék fölé emelkedett. a középiskolákban a lemorzsolódás okoz nagy gondot, amelynek mértéke különösen a kezdő évfolyamon magas, csaknem 10 százalék. a gimnáziumi diákok, a tapasztalatok szerint általában könnyebben hagyják ott az iskolát, mint a más intézetbeliek, amiben nagy szerepe van az „eltanácsolásoknak”, is, főleg a két alsóbb osztályban. megvizsgálták például 1500 középiskolai tanuló távozásának, illetve eltávolításának körülményeit, s kiderült, hogy jelentős részük fegyelmi büntetéssel hagyta el az intézetet. az oktatási szervek a jövőben fokozottan arra törekcsenek, hogy az általános iskolát időben, sikeresen elvégző tanulók száma növekedjék, s ezzel is csökkenteni tudják a lemorzsolódás és a túlkorosság mértékét.

/folyt.köv./

- 1 -